



## 擦干泪,重新上路

本报编辑部

今天,汶川大地震已经过去了10天。今天,低垂三天的五星红旗重新昂扬在旗杆顶端。全国哀悼日在我们这蒙的泪眼中一分一秒地走过了三天。擦干眼泪,重新上路,我们不停地提醒自己。但这场灾难,让我们无法不一次次地回过头来……

2008年5月12日14时28分,北纬31度,东经103.4度,一次震级高达8级的毁灭性地震让共和国版图上一个名叫汶川的小县城,通过电视、荧屏、网络、短信,铺天盖地充满了我们的双眸。

汶川,这个陌生的名字,连带着倒塌的房屋、迸裂的山体和被废墟掩埋的躯体,挟裹着央视等TV主播哀伤的表情,猝然撕裂了我们麻木已久的神经。

那一刻,当看到一只伤到骨头的鸟绝望地从瓦砾中伸出时,撕心裂肺的疼痛,让我们蓦然发现:这场地震的震中不只在遥远而陌生的汶川,更在我们每一个人的心中……

漫长而焦灼的10天过去了,忘我于子弟兵和志愿者还继续在废墟中忙碌,他们搬开遇难者身上的残垣断壁,也搬开压在我们心中的疼痛。

我们一次又一次地难以自己地落泪,并不仅仅因为触目惊心的灾难。

我们看到了开放包容、尊重每一位公民的大国形象;我们看到了敢于担当、高效坚强的政府形象;我们看到了不畏牺牲、人民利益至上的子弟兵形象;我们看到了万众一心、遍地英雄的国民形象;我们看到了公开透明、真实严肃的媒体形象。哪怕就是那些痛失亲人和家园的父老乡亲,也让我们看到了他们的悲壮和尊严。

在共赴国难的这些天里,同情与悲悯、关心与互助、牺牲精神与爱国情怀,不再只是抽象的概念,不再是一次次空洞的表白。是4万多遇难同胞的血肉之躯,让他们变得丰满、鲜亮,变得有血有肉。

生命从来没有这么脆弱,生命也从来没有像现在这样高贵,充满荣耀。

一切都是因为这场震撼人心的悲剧,一切都是因为对生命的敬畏。

悲剧不仅涤荡了我们的心灵,也对浮躁的社会和世道人心进行了一次彻底的洗礼。

我们在帮助灾难中的同胞解开家园废墟上的残垣断壁的同时,不经意间,他们也搬开了我们心灵上的碎砖烂瓦,让我们心灵绽放出美丽的花朵。

中华民族在灾难中涅槃,我们,浴血重生。

我们经历过无数灾难,但没有一次像汶川大地震这样让13亿中国人的心如此紧密地连在一起。

我们追求过无数梦想,但没有一个像这次抗震救灾一样让我们真真切切地发现自己心中最可宝贵的是什么。

我们生活在一个过度物质化的时代,过度得让我们遗忘了自己还需要一个精神家园。汶川大地震,震中在汶川,但更在我们每一个人的心中。在共赴国难的这些天里,坚强、友爱、关怀、同情、互助、牺牲……这一切,蓦然在我们的心中像花一样绽放。这场灾难让我们明白我们要做的不仅仅是帮助遭受灾难的同胞重建家园,我们同样需要重建我们心中的精神家园。

灾难只是那一瞬,我们找回的精神家园却需要长久的呵护……

### 看到每一面半降的国旗,我都想敬礼!

为了逝去的每一个再平凡不过的生命,国旗缓缓下降。共和国近一个甲子以来,五星红旗第一次为灾难中死去的百姓而降。

为了逝去的每一个再平凡不过的生命,13亿人肃穆流泪。上下五千年未有过的国殇,连续3天的全国哀悼日第一次为灾难中死去的百姓而降。

为了逝去的每一个再平凡不过的生命,喇叭声、汽笛声凄厉共鸣,第一次为灾难中死去的百姓响彻天际;满城哀素、公共娱乐活动第一次为灾难中死去的百姓而停……

国旗默默无声,伫立旗下的每个人却震撼在心。原来,至高无上的国旗与我们每一个人那么紧密相连。五星红旗缓缓下降,托起的却是生命的尊严。

“看到国旗降低了一半,可我却觉得它飞扬得比原来还要高。”一位大学生这样写下当天的日记。

“我从来没有觉得国旗这么鲜艳,这么美。”一位朋友给记者发来短信。“看到每一面半垂的红旗,我都禁不住想向它敬礼!”

“半旗下,摧肝胆。玉宇有崩缺,中华记心田。”悲恸在诗人、网友朋友施伯天给记者发来他的词作。

国旗原来也是有生命的,它由我们每一个人组成。只有这样的一面旗帜,它才会在任何时候都迎风招展,温暖被它护卫着的我们每一个人。一位评论家用最平实而诚挚的语句解开曾经困扰一代人的心结:“我是爱这个国家的,但国家爱我么?经历了这场灾难,经过了这次国家哀悼,我们可以说了:我爱国,国也爱我!”

### 这三天,让我们好好陪伴你们

19日14时28分,成都的天府广场,万余名群众汇聚在这里哀悼死难同胞,他们来自四面八方。世界上仿佛一下子只剩下两种颜色:黑色、白色。

人们身着素色,胸前别着白花、白纱。只有手里拿着的玫瑰、百合、菊花、栀子花,无声地跳跃在黑白之间,冲击着每一个人的心灵。

当喇叭和汽笛响起长鸣,人们抬起面庞,泪水早就沾湿衣襟。一朵、两朵,很多人散向广场四周的绿树旁,将胸前的白花摘下别在树上,片刻过后,棵棵绿树白色尽染……

行走在成都大街小巷,白底黑字的横幅随处可见:“深切哀悼四川汶川大地震遇难同胞”,往常的气球和白底红门、五颜六色的商业海报似乎一夜遁形。

在无限的网络世界,“哀悼”也成为前所未有的集中主题。“汶川大地震遇难同胞网络公祭活动”从19日14时28分正式启动。活动结束后,专题网站将建“汶川大地震纪念馆”,在网上长期保留,永远纪念。敬献虚拟鲜花、写信缅怀遇难亲人、留言勉励生者……一向喧闹的互联网释放着宁静与温暖,传递着人性和和坚强。

或许,我们素不相识;或许,你从未走出过生活的那座大山,可是这3天,请让我们好好陪陪你们,让你们在通往天堂的路上不再孤单。

因为我们已经知道,人和人是这么需要相互守望、相互慰藉。2000多年前孟子说:“乡田同井,出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦。”而2000多年后的我们却对“守望相助”那漠然,经历了这一场强震我们才知道,只有守望相助,我们才能共赴国难;只有相互搀扶,我们才能走向明天。

这一刻,深深体会到什么是爱国主义

怎样的一句话,才能让亿万国人同声呐喊?如今我们找到了答案:“中国加油!”

祖国大地,同声共气,广场上、废墟前、校园里……抹去泪水的人们握紧拳头,一遍又一遍地激情高呼:“中国加油!”“中国自强!”那一刻,“国家”一词从来没有如此令人动容。

究竟先有家还是先有国,再也无需讨论,因为没有家就没有国,没有国也同样没有家。

举国哀悼,苍生有幸;万众齐呼,国家有望。

每当在废墟前采访一次,记者的心总会被触动一次。或许前一天你还在为生活忙碌,瞬间所有的梦想都会被轰然倒塌的屋宇掩埋。自然面前,人的生命如此脆弱和渺小。而所有人的伤痛和沉重一旦汇聚在一起,便拧成一根坚韧的绳,将灾难的摧毁欲半牵牵住!

强震发生后仅1个多小时,共和国总理温家宝就已出发赶往灾区。年迈的他奔走在余震不断的路上,安抚失去父母的孩子,自己却早已老泪纵横;

胡锦涛总书记踏上了灾区的废墟,坚定地大声喊出:“再大的困难,也战胜不了英雄的中国人民!”

第一时间内,来自全国各地的援助洪流般涌向四川、向灾区。

一个人、一个家或许很无助,但是国家的力量却无比强大。它的强大,其实就来自每个人、每个家。

“你收到了吗?”采访间隙,记者同行们在msn上交流并上传着这样一首诗:

孩子,快!抓紧妈妈的手/去天堂的路!太黑了!妈妈怕你碰了头/快!抓紧妈妈的手!让妈妈陪你走!妈妈/怕!天堂的路太黑!我看不见你的手!自从!倒塌的墙!把阳光夺走!我再也看不见!你柔情的眸!孩子!你走吧!前面的路!再也没有忧愁!没有读不完的课本!和爸爸的拳头!你要记住一起走!来生还要一起走

读了一遍又一遍,哭了一遍又一遍。每个人的心中都有一块最柔软的地方,只是我们有时遗忘了它的存在,或是故意将它掩藏。如今,请真诚地把它找回来吧!

让我们找回亲情。母爱和家的温馨,我们往往习以为常,只有丢失了才知道它的宝贵。在都江堰河边一处坍塌的民宅里,救援队员奋力清理开废墟,一名死去的年轻妈妈怀抱着一个三四个月大的婴儿蜷缩在废墟中,她低着头,上衣向上掀起,怀里的女婴依然惬意地含着母亲的乳头,吮吸着,红扑扑的小脸宁静安详。从母亲抱孩子的姿势可以看出,她是在刻意地

保护自己的孩子,或许就是在临死前,她把乳头放进了女儿的嘴里……此情此景,谁可以堪?

让我们找回爱情。在房子、车子成为择偶主导标准的当下,真的还有爱情尤其是患难与共的爱情吗?灾难中我们找到了答案:20岁女孩殷姐姐和未婚夫被埋废墟中,她先被救出后拒绝到安全的地方,而是一直跪在废墟前跟还埋在里面的未婚夫说话、鼓励他,直到29小时后他被救出,可是,他永远失去了左手。坚强的殷姐姐说:“这一生,我来照顾他,我要做他那只被截去的左手。”

让我们找回师生情。一座座坍塌的校舍下,一个普通而坚强的教师,用自己的身躯顶住楼板瓦砾,用自己的生命换来怀中学生生的明天。这样伟大的爱,足以令天地动容。

让我们找回人间真情。困境中,人间大爱无处不在,越是艰难就越深,哪怕是面临死亡的威胁。记者日前作为志愿者随同南空某搜救团在清平乡的深山里施救被困群众,因为载重有限,只能先救病人、老人和孩子。本来迅速涌向舱门的人群很快停住了,灾民们默默地后退,将身边的病人、老人和孩子往前推……这一幕给记者难以名状的震撼,出去就意味着着生存,然而灾民们却将这一机会让给了别人。他们用最朴实的话对记者说:“伤员和老人,小孩不容易,我们等下一批。”

正如我们连日来所看到的,对人的尊敬空前显现。央视主持人蔡晋在直播中不禁哽咽使得直播略有中断,但是“挑剔”的网友们却将他

人,永远是第一位的

就在人们都认为废墟中不可能再出现奇迹时,奇迹还是再次出现。20日下午6点多,彭州市龙门山镇60岁的王有群从废墟中成功获救,至此她已被深埋196个小时!通常,地震后72小时内进行“黄金救援期”,往后则希望渺茫。然而这次救援中,生命奇迹一次又一次被刷新。这让我们一方面惊叹“坚持就是一切”,更让我们对一丝也不放弃的搜救工作心存感念。假如若只凭72小时定律”便放松或放弃对废墟下的搜索,又何来这样一个又一个奇迹!

记者在采访中,曾经数次现场目击废墟搜救,哪怕生命探测仪已经显示下面没有生命迹象,救援人员还是会一遍遍地重复,同时他们一遍遍登上随时可能再度坍塌的废墟,大声喊:“里面有没有人,能不能听到?”台北市搜救队副队长郭恩书对记者说,“哪怕只有一线希望,也决不会放弃!”

救人、救人,还是救人,不抛弃、不放弃,这两天,成都上空那架直升机马达声似乎更加频繁,深山大救援进入攻坚阶段。山体移位、道路被堵,子弟兵们或高空跳伞,或徒步突击,越来越多的精兵强将闯进了层叠叠峰包围着的一个个“孤岛”,哪怕村里只剩几个人。就在前一天,记者还亲历了一场水、陆、空大救援,什都市宝山村的那个高山水电站自从震后便与外界失去联系,地震后道路被毁,一个湖泊变成了两个,救援任务极其艰巨。在山腰的现场指挥部,成都空军、南京空军搜救团、前方突击小分队,展开了一场声势浩大的救援行动,动用了直升机、皮划艇、各种空投物资,每一位官兵的脸上都挂着急切。记者本以为是山上被困的灾民会很多,可是当地乡亲们说,3个电站加起来约有15人。相比之下,被困的人数是被困灾民的多少倍啊!

这就是对生命的尊敬,对人的尊敬。人是第一位的,不分贫富贵贱。

# 我们每一个人的心中

截至21日12时,四川汶川8级地震已造成

41353人遇难

274683人受伤

32666人失踪

## 700亿助灾区重建 全民节约严控公车购置

据新华社北京5月21日电 国务院总理温家宝21日主持召开国务院常务会议,研究部署当前抗震救灾和经济工作。

会议强调,抗震救灾仍处在刻不容缓的紧要关头。要以

科学发展观统揽全局,坚持“两手抓”,一手要毫不松懈地抓抗震救灾,一手要坚定不移地抓经济发展;

第一,全力做好抗震救灾工作。第二,举全国之力多渠

道筹集灾后重建资金。中央财政今年先安排700亿元,明年后继续作相应安排。第三,在全国开展支援灾区全民节约经费支出,一律比预算减少5%,用于抗震救灾。

差旅和公车使用支出,压缩出国团组,严格控制公车购置,暂停审批党政机关办公楼项目。中央国家机关今年的公用经费支出,一律比预算减少5%,用于抗震救灾。

### 顽强的子弟兵,让我们学会了感恩

如果你问,满目疮痍的群山,还有什么是最美的,我可以毫不犹豫地告诉你:一顶顶军用帐篷,一件件迷彩服,就是跳动在川西大地最美的景色!

乘坐直升机进入灾区深处,脚下处处灰白色的废墟就像一个“疮疤”,“我还好,先救他”。在救援人员到来之前,他们也是在这废墟下面相互安慰,提醒对方不要睡着、不要放弃。这样的友情,经过了黑暗的洗礼,散发着迷人的光泽。

让我们找回爱情。在房子、车子成为择偶主导标准的当下,真的还有爱情尤其是患难与共的爱情吗?灾难中我们找到了答案:20岁女孩殷姐姐和未婚夫被埋废墟中,她先被救出后拒绝到安全的地方,而是一直跪在废墟前跟还埋在里面的未婚夫说话、鼓励他,直到29小时后他被救出,可是,他永远失去了左手。坚强的殷姐姐说:“这一生,我来照顾他,我要做他那只被截去的左手。”

让我们找回师生情。一座座坍塌的校舍下,一个普通而坚强的教师,用自己的身躯顶住楼板瓦砾,用自己的生命换来怀中学生生的明天。这样伟大的爱,足以令天地动容。

让我们找回人间真情。困境中,人间大爱无处不在,越是艰难就越深,哪怕是面临死亡的威胁。记者日前作为志愿者随同南空某搜救团在清平乡的深山里施救被困群众,因为载重有限,只能先救病人、老人和孩子。本来迅速涌向舱门的人群很快停住了,灾民们默默地后退,将身边的病人、老人和孩子往前推……这一幕给记者难以名状的震撼,出去就意味着着生存,然而灾民们却将这一机会让给了别人。他们用最朴实的话对记者说:“伤员和老人,小孩不容易,我们等下一批。”

如果我们连日来看到的,对人的尊敬空前显现。央视主持人蔡晋在直播中不禁哽咽使得直播略有中断,但是“挑剔”的网友们却将他

黄,是一种安全的祝福。黄丝带,是亲人离散后的求助标志,也是为亲人祈祷的祈福标识。让我们一起系上黄丝带,为四川地震灾区人民祈福请扎。

实在太多,为了争取一个帮扶伤员的机会,他们选择在医院的大门口排队接受挑选,“公平竞争”……

所有这些,没有一件是为了自己,但我们突然发现,帮助别人让我们活得更加充实。

重建家园, 坚强的灾区人民感动你我

失去亲人和家园的悲痛还远没消失,灾区的人们已经开始重建家园。在一些不太危险的地带,已经有人找到一片废墟的家里寻找还能用的物品,“房子是塌了,日子还是要过的,今后我们还会再盖!”

停工了,可厂子终究还是要开工。几天前记者前往绵竹市汉旺镇采访,在进入镇子的通道处遇到三个年轻人,因为交通管制他们无法进镇,就扒着车窗哀求说:“求求你们了,带我们进去吧!”上车后他们告诉记者,他们是镇上最大的企业东汽集团的职工,地震时他们成功逃脱,不过厂里和整个镇子受损严重,楼房尽塌,有不少人被埋。本来,他们应该跑得更远以求安全,但他们留在邻村做志愿者,帮助灾难中受伤的的人,后来听说镇子进展很快,他们不顾频繁的余震急着想回厂里看看,“希望我们不久就能复工。”

昨天的国务院的新闻发布会直播中,记者正巧听到了这次受灾最严重的东汽集团已经逐步开始重建并复工的消息,不禁再次想起那三个年轻人。其实,像这样的重建工作在12日强震发生后就已开始,来自江苏、湖南等全国各地的电力企业相继抵达灾区,深入各受灾乡镇,重建电站,逐步恢复供电;各大型通讯、通信企业也在第一时间将工程车开进灾区,尽可能将信号覆盖到绝大部分地区。

而心灵受到打击最大的孩子们,也逐步找回了笑容,你一群我一伙地在灾民安置点的救灾棚里做起了游戏;一些有条件的地方,则已逐步复课,孩子们又重新捧起了书本……

我们和灾区人民,究竟谁被谁感动?

今天,让我们期盼,灾难后的中国更强大,人民更团结;灾难后的我们洗净心灵,浴火重生。

快报特派记者 郑春平 发自四川

G.city 金鹰天地

活动时间:即日起至5/25

### 黄丝带飘起来

响应国务院号召,表达我们对四川汶川大地震遇难同胞的深切哀悼,5/19-5/25,本中心在1F正大门口入口处设置“愿逝者安息、生者坚强”的爱心祈福留言墙,请您留下祝福和心愿,同时派发“祈福”黄丝带以及爱心贴,让关爱在你、我之间传递!活动现场还设有红十字会捐款箱,让我们为灾区人民献出一份爱心,贡献一份力量!

### 初夏宣言·买300送200

即日起至5/25,凡当日在本中心累计购物满300元即可获赠200元礼品券,多买多送,上不封顶。(特约品牌除外)

### 靓丽美颜·化妆品买500加送5000积分+100元艺之剪美发券

即日起至5/25,凡当日在本中心1F化妆品专柜累计购物满500元即可加送5000积分+100元艺之剪美发券一张,5000积分当天兑换成100元礼品券,多买多送,积分兑换后从VIP卡中扣除,积分不作为升级、续卡的依据。(特约品牌除外)

### 律动风尚·运动买500加送5000积分

即日起至5/25,凡当日在本中心5F运动专柜累计购物满500元即可加送5000积分,5000积分当天兑换成100元礼品券,多买多送,积分兑换后从VIP卡中扣除,积分不作为升级、续卡的依据。

### 刷中行卡·观摩最新影片

5/24-5/25,凡当日持中行信用卡在本中心刷卡消费累计满288元即可凭购物小票及信用卡获赠国际影城价值60元电影兑换券两张,每张限用一次,数量有限,赠完即止。

国际著名品牌 **Y3** 南京独家6月1日盛大开幕!  
日本料理和和亭 法国幽兰美妍中心 即将开幕!

B1F超级特惠场 即将闪亮开幕!

www.goodee.cn 800 82 86988 珠江路1号 金鹰天地购物中心

